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中考频度：★★★★★ ┇ 难易程度：★★★☆☆

【2018年中考四川南充卷】阅读下面的文章，完成后面的题目。

①有些看似平淡无奇的花朵，但实则是一件令人叹为观止的艺术品。

②中世纪数学家比萨的莱奥纳多发现了斐波那契数列，它是这样一组数列：l，1，2，3，5……即后

一数字为前面两个数字之和。那么，数列和花朵有什么关联呢?请耐心点，答案马上为你揭晓！

③自然界中，一些植物的花瓣、萼片、果实的数目以及排列的方式，都是非常符合著名的斐波那契

数列的。在一定条件下，细致观察我们可以发现，向日葵的花盘中有 2组螺旋线，一组顺时针方向盘绕，

另一组则逆时针方向盘绕，并且彼此相嵌。虽然不同的向日葵品种中，这些嘤逆螺旋的数目并不固定，

但往往不会超出 34和 55、55和 89或者 89和 144这三组寂字，这每组数字都是斐波那契数列中相邻的

2个数，很有趣吧!这样排列的目的，是为了让植物最充分地利用阳光和空气，繁育更多的后代。

④斐波那契数列在自然里还有许多体现。例如，树木的生长。由于新生的枝条，往往需要一段“休

息”时间，供自身生长，而后才能萌发新枝。所以，一株树苗在一段间隔，例如一年，以后长出一条新

枝；第二年新枝“休息”，老枝依旧萌发；此后，老技与“休息”过一年的枝同时萌发，当年生的新枝

则次年“休息”。这样，一株树木各个年份的枝桠数，便构成斐波那契数列。这个规律，就是生物学上

著名的“鲁德维格定律”。

⑤为什么自然界中有如此之多的斐波那契数列巧合呢?这是植物在大自然中长期适应和进化的结果，

就像盐的晶体必然是立方体的形状一样。当然，受气候或病虫害的影响，真实的植物往往没有完美的斐

波那契螺旋。

1．选文的说明对象恰当的一项是（ ）

A．数学中的斐波那契数列 B．大自然里的斐波那契数列

C．生物学上的“鲁德维格定律” D．斐波那契数列的应用规律

2．下列对选文的有关分析不正确的一项是（ ）

A．选文第④段用举例子的说明方法，以树木的生长情况来说明斐波那契数列在自然界中的体现。

B．这是一篇事理说明文，采用了逻辑说明顺序。

C．“向日葵的花盘中有 2组螺旋线，一组顺时针方向盘绕，另一组则逆时针方向盘绕，并且彼此
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相嵌。”运用作比较的说明方法，具体说明了向日葵花盘中螺旋线的特点。

D．“当然，受气候或病虫害的影响，真实的植物往往没有完美的斐波那契螺旋”一句中“往往”

一词体现了说明语言的准确性。

3．下列表述符合文意的一项是（ ）

A．植物的花瓣、萼片、果实的数目以及排列的方式，都是非常符合著名的斐波那契数列的。

B．虽然向日葵的顺逆螺旋的数目并不固定，但每组数字都是斐波那契数列中相邻的两个数。

C．盐的晶体形状是立方体，也是斐波那契数列在大自然界中的体现。

D．一株树木在生长过程中各个年份的枝桠数，构成斐波那契数列，体现了“鲁德维格定律”。

【参考答案】

1．B

2．C

3．D

【试题分析】

2．本题考查说明方法及其作用。“向日葵的花盘中有 2 组螺旋线，一组顺时针方向盘绕，另一组则逆

时针方向盘绕，并且彼此相嵌”一句运用列数字和分类别的说明方法，具体介绍了向日葵花盘中螺

旋线的特点，说明了“自然界中，一些植物的花瓣、萼片、果实的数目以及排列的方式，都是非常

符合著名的斐波那契数列的”。据此，答案为 C。 学科￥网

3．本题考查学生的信息筛选和对比分析能力。本题作答将题目中的信息与原文进行比对分析即可作答。

A项原文是“一些”植物，并不是所有的植物。B原文说的是“往往”而这里是全部。C“这是植物

在大自然中长期适应和进化的结果，就像盐的晶体必然是立方体的形状一样”表明这只是一个比喻

的说法，不是事实。D正确。据此，答案为 D。
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一、阅读下面的选文，回答问题。

物候现象的来临决定于哪些因素呢？

首先是纬度。越往北桃花开得越迟，候鸟也来得越晚。值得指出的是物候现象南北差异的日数因季

节的差别而不同。我国大陆性气候显著，冬冷夏热。冬季南北温度悬殊，夏季却相差不大。在春天，早

春跟晚春也不相同。如在早春三四月间，南京桃花要比北京早开 20天，但是到晚春五月初，南京刺槐开

花只比北京早 10天。所以在华北常感觉到春季短促，冬天结束，夏天就到了。

经度的差异是影响物候的第二个因素。凡是近海的地方，比同纬度的内陆，冬天温和，春天反而寒

冷。所以沿海地区的春天的来临比内陆要迟若干天。如大连纬度在北京以南约 1°，但是在大连，连翘和

榆叶梅的盛开都比北京要迟一个星期。又如济南苹果开花在四月中或谷雨节，烟台要到立夏。两地纬度

相差无几，但烟台靠海，春天便来得迟了。

影响物候的第三个因素是高下的差异。植物的抽青、开花等物候现象在春夏两季越往高处越迟，而

到秋天乔木的落叶则越往高处越早。不过研究这个因素要考虑到特殊的情况。例如秋冬之交，天气晴朗

的空中，在一定高度上气温反比低处高。这叫逆温层。由于冷空气比较重，在无风的夜晚，冷空气便向

低处流。这种现象在山地秋冬两季，特别是这两季的早晨，极为显著，常会发现山脚有霜而山腰反无霜。

在华南丘陵区把热带作物引种在山腰很成功，在山脚反不适宜，就是这个道理。

此外，物候现象来临的迟早还有古今的差异。根据英国南部物候的一种长期记录，拿 1741到 1750

年十年平均的春初七种乔木抽青和开花日期同 1921到 1930年十年的平均值相比较，可以看出后者比前

者早九天。就是说，春天提前九天。

1．白居易《大林寺桃花》中有“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”的诗句。结合选文内容思考，为什

么会出现这样的自然现象。

2．选文是运用什么说明顺序来进行说明的？
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3．选文在多数情况下只举一个例子，但在说明经度的差异对物候的影响时却举了两个例子，这是为什么？

二、阅读选文，回答问题。

①一只燕子的来临说明不了春天，但当一群大雁冲破了 3 月暖流的雾霭时，春天就来到了。

②如果一只主红雀对着暖流歌唱起春天来，却发现 自己搞错了，它还可以纠正自己的错误，继续保

持它在冬季的缄默;如果一只花鼠想出来晒太阳，却遇到了一阵暴风雪，也可以再回去睡觉；而一只定期

迁徙的大雁，下定了在黑夜飞行 200英里的赌注，它一旦起程再要撤回去就不那么容易了。

③向我们农场宣告新的季节来临的大雁知道很多事情，其中包括威斯康星的法规。11月份南飞的鸟

群，目空一切地从我们的头上高高飞过，即使发现了它们所喜欢的沙滩和沼泽，也几乎是一声不响。乌

鸦通常被认为是笔直飞行的，但与坚定不移地向南飞行 20英里直达最近的大湖的大雁相比，它的飞行也

就成了曲线。大雁到了目的地，时而在宽阔的水面上闲荡，时而跑到刚收割的玉米地里捡食玉米粒。大

雁知道，从黎明到夜幕降临，在每个沼泽地和池塘边，都有瞄准它们的猎枪。

④月的大雁则不同。尽管它们在冬天的大部分时间里都可能受到枪击，但现在却是休战时刻。它们

顺着弯曲的河流拐来拐去，穿过现在已经没有猎枪的狩猎点和小洲，向每个沙滩低语着，如同向久别的

朋友低语一样。它们低低地在沼泽和草地上空曲折地穿行着，向每个刚刚融化的水洼和池塘问好。在我

们的沼泽上空做了几次试探性的盘旋之后，它们白色的尾部朝着远方 的山丘，终于慢慢扇动着黑色的翅

膀，静静地向池塘滑翔下来。一触到水，我们刚到的客人就会叫起来，似乎 它们溅起的水花能抖掉那脆

弱的香蒲身上的冬天。我们的大雁又回来了。

1．第①段中写道:“一只燕子的来临说明不了春天，但 当一群大雁冲破了 3月暖流的雾霭时，春天就来

到了。”表达了作者怎样的思想感情？

2．第③段中说大雁知道威斯康星的法规是什么意思？

3．文中画线的句子运用了什么修辞手法？请简析这句话表达的意思。
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4．综观全文，作者对大雁有一种什么感情？

一、

1．因为高下的差异会影响到物候的变化。

【解析】 考查对文章内容的理解。白居易的“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”，道出了山地气候

与平原气候的差异。形象地反映了气温随海拔高度增加而递减，山区物候的垂直差异。

2．逻辑顺序。

二、

1．作者认为大雁是春天真正的使者，大雁给人们带来了春天的生机、希望、喜悦。这句话充分表达了作

者对大雁的喜爱之情。

【解析】 本题考查对文章中重点语句深刻含意的把握。“当一群大雁冲破了 3月暖流的雾霭时，春天

就来到了”，这句话分明在说大雁是春天真正的使者，大雁给人们带来了春天的生机、希望、喜悦。这句

话充分表达了作者对大雁的喜爱之情。见到了大雁，就见到了春天，人们就像喜欢春天一样喜欢大雁，

因为大雁是春天的报信者。

2．大雁知道 11月份毎个沼泽地和池塘边都布满了猎枪，而春天是体战时刻，那些狩猎点和小洲并无猎

枪。由此可见，威斯康星的法规规定，春季禁止猎杀大雁，冬季则允许猎杀。大雁也知道这个法规，所

以冬天只有晚上才到地里偷吃东西，春季则可以放心地活动、觅食。

【解析】 考查对文章重要内容的理解。答此题要找到语段中的相关句子进行分析。如“大雁知道，
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从黎明到夜幕降临，在每个沼泽地和池塘边，都有瞄准它们的猎枪”，这句话的意思是大雁知道 11 月份

毎个沼泽地和池塘边都布满了猎枪。“现在却是休战时刻”意思是到了春季禁止猎杀大雁，所以聪明的大

雁冬天的晚上才到地里偷吃东西，而春季则可以放心地活动、觅食。读懂上下文的内容是作答的关键。

3．运用了拟人的修辞手法。这句话是说,归来的大雁让香蒲乃 至万物摆脱了冬日的严寒,香蒲乃至万物从

此迎来春天，欣欣向荣。 学#科网

今日收获如何？

总结一下吧！


